

著名“紅牆”作家王凡劉東平杭州談紅牆生活和寫作



王凡(左)、劉東平(右)談自己的“紅牆”生活。



冰凌在杭州黃龍飯店歡迎著名傳紀作家王凡(右)、劉東平(中)。



冰凌邀請著名傳紀作家王凡(中)、劉東平(左)拍攝《中國著名作家訪談》(王凡/劉東平卷)。



王凡(中)、劉東平(左)向冰凌贈送《紅牆警衛》、《紅牆樞密》、《紅牆童話》、《紅牆醫生》系列叢書。冰凌將帶往美國贈送給哈佛耶魯圖書館。

十幾年來“紅牆”系列叢書風靡海內外，在讀者中產生了廣泛的影響，作者王凡、劉東平一直隱藏在書後，給人以神秘感。他們究竟是誰？有什么樣的紅牆生活背景？最近，著名傳紀作家王凡、劉東平夫婦在杭州黃龍飯店，接受《中國著名作家訪談》主持人冰凌三個多小時的電視訪談，詳細談了他們的紅牆生活和“紅牆”系列作品寫作。

王凡，著名傳紀作家。20世紀50年代至“文革”前曾生活在中南海，文革後隨父母下放江西中央辦公廳“五七干校”，從農從工，勞動八年，1978年考入大學，1982年畢業後在北京國家機關工作，90年代後開始獨立寫作，以傳記和政治紀實作品著稱。著有《知情者說——與歷史關鍵人物的對話》系列、《目擊歷史——關於當代中國大事偉人的口述實錄》、《紅色警衛——原中共中央辦公廳警衛局副局長鄧吉成回憶錄》、《一個家族企業的童話》、《吳建民傳》等作品。

劉東平，著名記者、作家。父親上世紀60年代在中南海工作，“文革”後隨父親下放江西中央辦公廳“五七干校”，1978年考入大學，1982年畢業後在北京國家媒體工作。著有《東方之女》、《天涯路》、《中國人探險紀實》、《走過彩雲南》、《宋慶齡：永遠的美麗》、《宋慶齡圖傳》、《中國進行時》等作品。

王凡、劉東平夫婦近年合著作品有：《紅牆童話——我家住在中南海》（榮獲2004年“全國優秀暢銷圖書”獎）、《紅牆醫生——我親歷的中南海往事》、《我在不尋常年代的特殊經歷》、《紅牆記憶——大歷史小細節》、《紅牆記憶——大人物小故事》、《特別經歷——十位歷史見證人的親歷實錄》、《紅都童話——少年延安往事》、《領袖身邊的特殊衛隊》、《卡車輪子上的世界——歐美旅行筆記》、《丹佛斯與安徒生童話》、《城變——澳門現場閱讀》、《丹麥零碳生活細節》等。

在接受冰凌電視訪談中，王凡、劉東平夫婦特別回顧瞭如何從事“紅牆”系列作品的寫作。王凡回憶道：1992年，父執林克伯伯開始寫書，回憶他在毛澤東身邊工作12年的往事，需要個助手。由於我事先表示過對此有興趣，他亦覺得在他認識的晚輩中，我的文史底子尚可，便邀我參與其事。在寫作的過程中，我有很多時間坐在他身邊，聽他講述毛澤東，講述他在毛澤東身邊看到的人與事，他對這些人與事的感觸……從那以後，我就開始了紀錄父輩的朋友，朋友的父輩的親歷往事。我熟悉他們，因為長時間地與他們生活在一起，可以說是血脈相通，理解他們內心的追求，瞭解他們

思維的方式，深知他們的價值取向，甚至在他們的熏陶下，我一度形成了和他們很接近的思維和邏輯。因此，當我向他們問起那些鮮為人知的個人經歷時，他們覺得我還算個比較合格的傾聽者，總不厭其詳地娓娓道來。”

王凡說：“還有一個特殊的 reason，由於‘文革’，我們在‘五七干校’與曾為我們父輩的那一代人做了將近十年的‘同事’、‘五七戰友’，和他們一起勞動，一起讀馬列，一起談一些理論和現實問題，我們正是在那一時期長大成人，逐漸成熟起來。有了這一段特殊經歷後，我更覺得我真正瞭解他們；理解他們；理解那一代人。所以，我們在一起能非常容易溝通。開始是‘紅牆’範

細節，頗能說明一些問題，頗能印證一些真相。正因為此，我們提請廣大讀者不要忽略大人物的小故事；大事件的小細節。而對於紀實作品的寫作，也許和以往的熱衷和習慣有關係，我們的砝碼喜歡擋在歷史的真實這一邊。我們的寫作，總稱之為傳記、紀實寫作，從不帶文學二字。因覺得文學有着無限廣闊的虛構空間，而傳記、紀實是以紀錄和反映真人真事為主旨的作品，應該是可以作為史料或佐證史實的。這兩者有時不是相輔的，反而是相抵的。文學渴望激情，歷史需要冷靜；文學強調主觀，歷史尊重客觀。每部傳記傳主的人生經歷，都是在特定的歷史和生活環境下演繹的。因此對那個時代有整體感覺，把人物放在多維坐標中描述，總比單線索的、平面的描述，更有層次和立體感，也更接近精確。”

冰凌在電視採訪結束後說：“1995年春，我到著名華裔記者趙浩生先生家去採訪，趙先生取出王凡先生採訪他的文章大加贊賞，並給我做參考。從此我對王凡劉東平夫婦的傳紀作品一直跟蹤閱讀。並將他們部分著作推介給美國的漢學家、作家和讀者，海外對他們作品的評價很高。我個人認為，王凡劉東平的傳紀作品已經達到傳紀作品寫作的新高度，形成了他們自己非常鮮明、獨具而嚴謹的傳紀寫作風格和態度。我們將在海外系統地推介他們的傳紀作品。”



本報駐中國特派記者：夏真

冰凌電視工作室正在拍攝《中國著名作家訪談》(王凡/劉東平卷)。



杭州評彈聖地 大華書場新穎重開張

本报驻中国特派记者：冰凌 摄影、报道

